

四川省第二届“天府好家规”网络投票截止 火爆! 5天投票总数超790万



8月24日,四川省第二届“天府好家规”网络投票正式启动。此次投票持续5天,各地踊跃参与,截至28日24点投票通道关闭,最终总票数为7906863票。其中,泸州市叙永县傅氏家规、雅安市芦山县乐氏家规以及资阳市安岳县黄氏家规总票数排名前三。

民间与官方踊跃参与 掀起好家规投票热潮

自8月24日投票启动以来,内江威远县的75岁老人曹世平生活中多了一个习惯,那就是定时通过微信提醒家族的晚辈们记得在封面新闻APP上的“天府好家规”投票通道为曹氏家族投票。这些年来,曹氏家族的族人们因为工作生活奔波在全国各地,收到曹世平的提醒,大家都会放下手中的事情拿起手机参与投票,暖洋洋的家族荣誉感逐渐漫上心头。

民间参与积极火热,官方也纷纷“拉票”。“为了让优秀的家风在更广阔的空

四川省第二届“天府好家规”网络投票排行榜前十名		
名次	名称	票数
第一名	泸州市叙永县傅氏家规	317275
第二名	雅安市芦山县乐氏家规	237075
第三名	资阳市安岳县黄氏家规	225085
第四名	雅安市陈怀炯家庭	220974
第五名	德阳市中江县黄继光家规	216612
第六名	广安市邻水县熊氏家规	204558
第七名	内江市东兴区范氏家规	195466
第八名	广安市岳池县柴氏家规	195111
第九名	成都市金牛区叶氏家规	190039
第十名	阿坝州金川县龙琼忠家庭	188537

间发扬,让雅安好声音在更高的平台唱响,我们倡议全市广大家庭积极参与并发动亲朋好友为我市入围的好家规投上宝贵的一票。”8月27日,雅安市纪委监委在“清风雅语”公众号上发布倡议书,为雅安市芦山县乐氏家族、天全县陈怀炯家庭等13个成功入围网络投票环节的好家规助力拉票,还在倡议书中详细介绍了投票流程。“为构建清廉社会生态助力!”倡议书一发,引起了雅安市民的热烈反响。

民间与官方踊跃参与,掀起好家规投票热潮,每天投票总数以百万量级增加。

投票28日24点已截止 叙永傅氏家规排名第一

8月28日24点,四川省第二届“天府好家规”投票截止,投票通道正式关闭。本次活动共收到400余个家庭上传的好家规。这些好家规故事,树立了崇德向善、以清为美的身边榜样,诠释了正气充

盈的社会风尚。

经过5天的投票,排名已经揭晓。第一名为泸州市叙永县傅氏家规,总票数为317275,雅安市芦山县乐氏家规排名第二,总票数为237075,资阳市安岳县黄氏家规则以总票数225085排名第三。

此次投票,叙永傅氏家族发动省内外傅氏宗亲积极参与,票数一直名列前茅,最终排名第一。傅氏家族十分重视家规传承,在当地还建立了傅氏家风馆。“立德笃行,爱岗敬业”的优良家规,影响着一代又一代的傅氏子孙,更培育出了新中国开国上将傅钟。

不仅如此,在当地颇具威望的傅强明老人时常教导子孙:傅氏族人要用实际行动,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,不断提高乡村社会的文明程度,助力乡村振兴。在傅氏家风馆重建后,除每年清明节召开祭祖大会外,还开展了家风教育、普法教育等实践活动,受到当地社会各界的普遍赞誉。

投票已告一段落,下一阶段,活动将综合投票成绩和专家评分提出“天府好家规”及“十佳”候选名单。同时,主办单位将对纳入候选名单的家族或家族成员进行审核,通过审核后,将在封面新闻平台公示评选结果。

华西都市报-封面新闻记者 赵奕

自贡富顺黄氏家族:

16字家规让族人在数百年间“百世其昌”

8月10日上午,在自贡市沿滩区的一个小区内,60岁的黄千红小心翼翼地翻开父亲手抄的族谱修订本,回忆起父亲去世前最后一次修订族谱的情景。

大约明朝初年,黄氏家族先祖从千里之外的福建迁徙到四川富顺,落脚生根,同时带来了“爱国爱家、勤俭持家、诗书训子、怀德永芳”的家规家训,经历了18代人的繁衍、发展,一代代传承下来。

“老祖宗的优良传统和经验智慧,是家族繁荣昌盛的源泉。”刚刚从自流井区光大小学退休的黄千红说,这些宝贵的家规在每一代人身上都得到了很好的传承,是黄家数百年来“百世其昌”的根本。

因为好家规的传承,黄千红家庭近年来获得四川省最美家庭提名奖、四川省文明家庭、四川省第二届五好家庭等荣誉,2023年又被评为全国最美家庭。

16字家规

体现黄家族人重视品德教育

黄千红没有见过大祖父黄性之,但他听父亲说过。1953年,大祖父开始了近代黄家最大规模的族谱修订。那一次修谱,对明朝世祖稳村公到黄性之这一代人的族谱,进行了大规模的完善。

“因为年代久远,大祖父翻阅了很多资料,将族谱修订完善,这个时间跨度长达400年左右。”黄千红说,46年后的1999年,年迈的父亲开始了第二次修订,将未入族谱的族人修进了族谱。

由于族谱中对家规家训的记载比较散,近几年,黄千红对族谱进行了详细的梳理,总结出黄家“爱国爱家、勤俭持家、诗书训子、怀德永芳”的家规家训。

“从族谱记载和父亲、姑妈等人的讲述中,我发现家族内部非常重视对子女优良品德的教育,这16字家规家训是最能体现我们黄家家风传承的精华浓缩。”



黄千红正在练习书法。



黄千红的祖父黄裳曾是黄埔军校第五期学员。

黄千红说,家族每一代人于内于外的品德,都与这16字家规家训不可分割。

投身革命

祖父是一名爱国抗日将领

400年前,黄家世祖稳村公带领族人从福建进入广东,在明朝年间,又从广东进入湖北,而后入川,到达富顺怀德定居。

“祖上曾出过一位进士黄愈耀。曾祖父黄至德精通医术,在怀德开了一间医馆叫广生堂。大祖父黄性之早年投身辛亥革命,与刘伯承是重庆将校学堂同学,后来追随刘伯承参加反帝反封建的革命斗争。”黄千红介绍,大祖父后来离开军界,在重庆银行任主管后勤的副行长,平时喜欢挥毫泼墨,退休后一直隐居在怀德。

黄千红的祖父黄裳是一名爱国抗日将领,抗战时期参加过武汉保卫战,曾在长沙第三次大会战中负重伤。2005年和2015年,他分别获得“纪念中国人民抗日战争胜利60周年”纪念章和“纪念中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章。

“曾祖父去世时,祖父黄裳正在北伐途中;曾祖母去世时恰逢国难,武汉会战刚刚打响……因此都未能回家尽孝。”黄千红称,除了先辈的激励,父亲黄方才是对自己影响最大的人。黄方才先后在怀德、永年、童寺、代寺等地从事基层税收工作,由于任劳任怨,加上工作能力强,

深受同事和领导的敬重,各种奖状证书得了不少。

百世其昌

期盼好家风能代代传承

家有渊源,“百世其昌”。“虽然每一位先辈都有自己的成就,但他们都非常重视家规家训的传承。”黄千红回忆,曾祖父黄至德开医馆时,性子很急,但人很耿直,在当地小有名气,“对看不起病的人免费,每年还会给穷人送米,口碑很好。”

在教育子女方面,曾祖父也是以诗书训子,教给他们做人的道理。“大祖父退役后回到怀德,也十分喜欢和穷人打交道,为他们提供帮助。”黄千红说。

“我的祖父很重视子女教育,当时的经济条件不是很好,但几个子女读书他是全力支持的。”黄千红说,后来家道中落,大伯被迫外出打工,给自贡当地著名的盐商余述怀管理井灶,供父亲读书。

而黄千红的父亲黄方才,一辈子勤俭持家,待人真诚、性格温和。在黄千红的记忆中,父亲只跟自己红过两次脸。“一次是我念小学时,那时家里经济拮据,洗衣粉是昂贵之物,我做家务时用洗衣粉洗了抹布,被父亲狠狠地训了一顿,说我不节约。”还有一次,是父亲去世前,他的刮胡刀坏了,但还可以用,黄千红给他买了个新的,说了句“旧的就扔了,用新的”,父亲的脸色立马变了。父亲直到去世,也没有用过一次新买的刮胡刀。

这种节俭的精神,一直传承到黄千红36岁的儿子。毕业于美国圣路易斯华盛顿大学的儿子黄健哲,如今就职于上海交大,任副教授。“各方面条件都很好,但他很节约。我们希望他把我们黄家的好家风继续传承下去。”黄千红说。

华西都市报-封面新闻记者 刘恪生